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Questions de cours (6 points)

L) Commenter les courbes d'indifférence suivantes (1 point) :

o I ‘ 0 ‘
-
i e Ug- I
ol 5 oo
(a) (b) i

2y Dites si les propositions Suivaules sont wraies, fausses ou- incertaines en justifiant i
cligue fois vorre réponse ;

d- Le tai marsinal de substitution (TMS) et le rapport des prix des biens ne sont que des
rapports d'échange subjectifs qui traduisent les préférences du consommateur, (1

point)
b- Une courhe &°Engel verticale pour un bien désigne une {’onct}[m de demande
indépendante du rapport des prix, (1 point) fifi=—=e

g- Un sentier d'expansion linéaire traduit upe expansion de entreprise avec une
substitution du capital au travail. (1 point) :

3) La conjoncture mondiale défavorable & Findustrie automobile n’a pas empéché un chef
@’entreprise dans ce secteyr de déclarer « Duramt I'anmée 2009, on peat accepier de produire
dver une perte car on est en train de récupdrer latotalité de nos charges fixes et une partie du
Codil de travail. Néanmoins, on ne peut pas continuer avec cetle. situgtion en 2010 et 201] M

Expliquer, en vous aidint d’un graphique, pourquoi la déclaration de ce responsable ne peut -

gire acceptable. (2 points)

i

Exercice (1) (9 points) ' o

On considére un consommatenr dont les préférences sent représentées par la fonction
suivante :

1
Ulx ) =2x 4+ 37 :



il

r
Avee X ety sont les quantilds cansommeey des dein: biens X et Y. Les prix de ces deas biens
SONT Py et Py respectivement et e revenu de ce consommualteur est R,

o Pour Li>2x, déterminer las caurbies ¢ indifTérence associees d cetle fonction d utilité,
Vérilier ey Dropriclés usuelles PouT un niveay d’utilité U, (1,5 points)

o ; . - { " 4 .
2y Pouc B> 2 G déterminer les fonctions de demande des biens X e Y. En déduire

les courbes d*Engel relatives aux deus biens, 1.5 points) .

3) Danner la nagure des deux biens ainsi que les demandes en vous basant sur les
différentes élasticités. (1.3 pointg) . -

4)  Donner et représenter Pequilibre du consommateur pour R = 100, Py =4 et Py= 1.
(1,5 points)

5) Déterminer I"effet sur les quantilés consommeées d'une baisse du prix du bien Y de
30%. En déduire les effets de substitution et de reveny relatifs 4 cette baisse. Donner
une représentation graphigue, (2 points).

_Exercice (2] (5 Ppoints)

Soit une entreprize dant 1a fonction de production est représentée comme suit :
e X il 77 e
Y=F(K L) =_-a‘m{ﬂ,g_‘]

Les colis nnitaj res facteurs de production X e 7. sont et w, respcctjvﬂn'j:am.
1) Interpréter cette fonction de production en insistant sur |e coetficient b, (1 point)

2] Représenter les isoquants relatifs 4 un niveay de production ¥y=1 ef ¥,=2 pour b =2.
{1 point) =

3) Défimir et déterminer ’€quation du sentier d’expansion. En déduire les équations de
demande des facteurs de production pour un coiit fotal CTp donné. (1 point)

) En déduire Péquilibre du producteur pourCTy =200, r = 2 et w = 4. Interpréter et
représenter cet équilibre, (1 point) i

5) Déterminer ¢ représenter la fonction de coiit total CT(¥) pour une production )
donnée. (1 poirit)

Bonne chance
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__Questiuns de cours (6 points)

1} Commenter les courbes d'indif[érence suivantes (1 point) :

IN | \ | v

@ | )

(a) Se sont des courbes d ‘indifférence powr des biens. complémentaires et elles sont yous
Jorme de L. (0,5 point)
<
(b) Les eowbes sont relatives & des biens parfaitement substituables el le TMS est
constant (0,5 point) !

~} Dites i les propositions suivantes sont vraies, fausses ou incertaines en justifiant &
chague fois votre réponse :

a- Le taux marginal de substitution (TMS) et le rapport des prix des biens ne sont que des
rapports d’échange subjectifs qui traduisent les préférences du consomniateur. {1
pointd. :

Faux car le TMS est un rapport d'échange subjectif et le rapport des prix constitue
un rapport d'échange objectif. ) I

b- Une courbe d’Engel verticale pour un bien désigne une fomction de demande

indépendants du rapport des prix, (1 point)
Faux car le rapport des prix n'a rien a voir avec la courbe d’Engel qui traduit une .
relation fonctionnelle entre les quantités consommes el le revenu & | égquilibie.

c- Un sentier d’expansion linéaire traduit une expansion de 1’entreprise avec une
substitution du capital au travail. (1 point)

Faux ear un sentier d’expapsion linfaive traduif une intensité capitalistigue
comstante gquelgue soit 1'échelle de la production. Dans ce c€as nous tWwons une
séparation entre la substitution'des facteurs de production Bt Véchelle de la
production. En d'aufres lermes, 'entreprise choisit la combinaison optimale des
facrenrs et la maintient fout au long de som expansion. -



L

3) La conjonclure mondiale defivorable-d I'industrie automobile n’a pas empécheé un chefl
o dlenlreprise dans ce secteur de déclarer « Drrant année, 2009, on peut accepier de
PrOduire avee une perte car on st en e de récupérer la totalité de nos cherges Fixes
el ume partie du coiit de travail. Némmoins. on ne peul pas confinuer gvec ceie
situation en 2000 er 2011 ». Expliquer, en vous aidant d'un graphique, pourquoi la
déclaration de ceé responsable ne peut étre acceptable, (2 points).
(1 point) La déclararion di respansable de entreprise n'est pas acceptable pour la
simple raison qu'avec un profic négatif” dans le court ferme, l'entreprise ne peut
continuer & produire que si elle récupére le coit du travail et une partie du conr Jixe
comme le monire le graphique suivant -

Graphigue (1 point)
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Exercice (1) (9 points)

Pour un eonsommateur donné les preéférences sont représentées par la fonction d2urilité
suivante ; ' .

i
: U=U(x,y)=2x+ y? e

1) (1,5 points) i :
La courbe d*indifférence : Potirun niveau d*utilité ;. la CI esk

»= (Uu - 2}:)3 (1 point) by



oy

=4 (U, ~2x) = 0

i (1,3 point)
. -

=R

ey .

Done la courbe d'indifférence associde & un niveau d'utilité U, est décroissante et
COnVEXe,

) (2,5 points)

Les fonctions de demande ;

Equilibre du productaur :

TG = U, (x) — B, i ° :i_i‘/ Py
PO 0. 7 gyt =L Py 16Lp_1, ‘
; ak = 2 B e P, e .7 (1+1 points)
7} e i !
‘L_R =g+ JPJJ'-]J '\JFL =P +pp_}) yrj =']_6‘['§"J

x>0 car R> F’Iﬂ{iP_., par hypothése.

(1,5 point)

'
1
Les courbes d’Engel : ﬂ

3) (1,5 points : 0,25 par élasticité)

Les élasticités

16 E
' B 8 sl e == L —>1, il s’agit d’un bien supérisur
¢ ' dRx p 16Rp,—p; 16Rp,—p; :

Hop.p,
_drp. 16Kp, P, B

i, dp, x TM 16Rp, __p:.

]

z

<=1, la demande est élastique.

- ﬂp_= P Pteiy B 'lﬁp ‘iﬁ =0, le b}En M ezt un substitut de

N lgﬁi IﬁRpJ,—pf :

E“”"_a}'} x 16p° 16Rp, —p’
¥ : p.'" lry E

1 S_IFJ,':PJI
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i = —=—==10, la demande du bien Y est indépendante durevenu.
IR 7 F
: i ¥ .
i | p* xR ; I
i == "—; "L =2 Lademande du bien Y est élassique.
) r_frJ'}, i _Iﬂ" | | fﬁ_
1 6I(L‘ }',1,‘
dy p BT - 5 .
= e S =220, le bien Y est un substitat du bien X
»Eg ﬂr ) ||5 2 2 :'
.an J .In| ] (pr
16 i JF'}_I

4) (1,5 point)

Equilibre du consommateur

i Y0 75
Avec R=[00:P, = 4 gt Py=1, By JI[:

EtU&:jD,‘,_‘E - (Lpﬂfﬂt]
Fo =1 . ,
Représentation graphique (0,5 point) ®
oA _
100
1
2475 25 Uy
5) (2 points) 5

{ 0,5 point) Avec R=100;P,=4 et P’ =12 um



|x =245
s
1y, =4
b) {1,25 points)
Equilibre intermédiaire -
I A i 4
|j|,1:|all:l|‘,l5‘=-III..I'IM{T'.:I=-_l|’71‘_J [ _it-i—zﬂ ook
! U,(v) p' b [x =24,25 :
i A M C:}ﬁl 5 AL o Cor p {U,S 'pﬂlth)
:[ : [t i b’-‘ =R :
AR B Ry o G i
L..-:L PR i :I{IJS [2.'\."‘-):3 =50,5
Effet de Substitution et effet de reveny - (1paoint)
[ Equilibre initial Equilibre intermédiaire Equilibre final
i i <
R e =242 i e =208
| Eq [ n U, =505 Ei :{'. : el by [ {i
| 1% = ¥=4 S lJ"o =4
=IU‘U;P;=¢J;F‘F='I U =U =505 R=]EIEI;P$=¢1;P‘,.=
t i 1/2
Effet de substitution Lffet de revenn
-rl[!ﬁ" =y =x = 24,2524 75 = ~0,5 Ay = —x = 04,524,955 = 0,25
AV = =y =4-1=3 by =y =y =4-4=0
Iiffet Total
J'ﬂ.\:., = Ax, + Ax, =—0,25
lﬂi'ﬁ' = Ay, + Ay, =3 '

ECl""'L '.{‘ﬁ'JL £ c:;]?_ 5 ‘?9 .
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Kepresentation graphique [D,25 point)
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Exercice (2) (5 points)

Sait une entreprise dont Ja fonction de preduction est représentée comme suit
; : Pl
Y=F(K, 1) =j‘|-’fm(i,g}

Les colits unitaives fctewrs de production X et L sont et w, respectivement.

1) (1 point) ]I s’agit d'une fonetion de productien & facteurs complémentaires ofi les
unités de travail. En d’autres

coeflicients de production sont a = 1 pour le capital et b
tlermes, pour produire une ung ¢ d’oulput on a besoin d’1111_t_3__tj_11i_@'g!_1_3_gg])_i1:-a[ el b unités
de travail. Les isoquants relalifs & celte Tonction de produclion sont sous forme de L.
2) (1 point). Pour produire ¥y =1, on a besoin d’une unité de capital (@ = 1) et de deux
). Pour produire ¥; = 2 unités on a besoin de 2 unités de capital

unités de travail (b =2
€t 4 unités de travail. Les isoquants sont comme suit : ; :

A i auge L]::,Li L.
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3) (1 point) Le sentier d’expansion est par définilion Pensemble des points d’équilibre

resultant d*une expansion de Ientreprise. Dans ce cas le sentier & pour équation K =

121 car d I'équilibre on a

o
o el
'--=:. 2w r

|
] =i :

i j 1-.", CT a — ;
1[:'5';::’&—1-14‘}; r\{j:'q'lk;'— :__"'_> C!..- —_]JJL q—--‘"Lk

==

4) (1 point) L’&quilibre du producteur pour CTy= 200, =2 el 1 = 4 est v (
- = Llw.n
1 2
2

{A =0y pinE,By=20 . Ren
=21 i S n

3
: : FS

I s’agit d’un équilibre en coin -

Ky aE

CTolr=100 \
]

—F= g

U

CTp'w = 50

3) (1 point) La fonclion de codt total CT(Y) pour une production T donnée :

L;msi
" S.E -
- V= min( kL)

L T
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Pour produire ¥ unités d outpul il faol 7 de L et 2) de K => CRIy=ri w2l ={r+
2iF=10¥ e % ;

En elfet, pour produire une unité d’output il faul 1 unité de £ et 2 unités de L et pour ¥
il faut Funités de K et 21y nités de L.

CTy Cr=10¥
>y
B "
it -.-:
2



